

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тогба Стефани Сарах на тему «Организационно-экономические основы коммерциализации инноваций малых предприятий», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций)

В настоящее время во всех экономически развитых странах мира ключевую роль в эффективном развитии национальных экономик играет инновационная деятельность. Осознавая важность инновационных процессов, правительства развитых стран формируют необходимые условия для поддержки данной деятельности. Регулирование осуществляется за счет принятия соответствующих нормативных актов, создания инновационной инфраструктуры и государственного стимулирования инновационной деятельности. Более того, в современном мире именно инновациям уделяется особое внимание в периоды преодоления кризисных ситуаций, возникающих в экономике. Одними из основных источников новых технологий и инноваций, без которых не может обойтись ни одна инновационная экономика, являются предприятия, осуществляющие инновационную деятельность. Инновационные предприятия не только обеспечивают развитие научно-технической сферы стран, наряду с научно-исследовательскими институтами, но также имеют огромное значение для социально-экономического развития. Предприятия инновационной сферы формируют здоровую конкурентную среду, содействуют занятости населения, за счет налогов пополняют государственный бюджет, создают и поддерживают инновационную активность в странах, и, самое главное, обеспечивают экономический рост. Тем не менее, эффективное развитие инновационной экономики невозможно без ориентации инноваций на потребителей, без удовлетворения их запросов и предпочтений, т.е. без выведения инноваций на рынок, что, в полной мере, может быть реализовано посредством коммерциализации инновационных продуктов. Повсеместно проблема коммерциализации инноваций является одной из центральных для эффективного инновационного развития, т.к. ее решение не только является базовым условием успешного внедрения результатов инновационной деятельности, но также непосредственно отражается на международной конкуренции национальной продукции. Поэтому диссертационная работа Тогба Стефани Сарах, направленная на развитие теоретико-методологических положений и методического сопровождения для совершенствования организационно-экономических основ коммерциализации инноваций малых предприятий, представляется своевременной и актуальной.

Наиболее значимыми результатами работы считаем следующие:

- типизацию малых предприятий и инструментов коммерциализации их инноваций по степени зависимости от партнеров и виду рынка, на который ориентирован продукт;
- методику идентификации риска по фазам процесса коммерциализации инноваций малого предприятия и функциональным зонам риска;
- методику оценки эффективности рыночного продвижения инноваций малых предприятий, учитывающую особенности клиентского пути потребителей продукции малого бизнеса.

Можно заключить, что основные положения диссертации, которые выносятся на защиту, являются оригинальными и вносят существенный вклад в развитие экономической науки и направлены на решение важной проблемы развития теоретико-методологических положений и разработки научно-практических рекомендаций по повышению эффективности коммерциализации инноваций в малом бизнесе. Публикации автора достаточно полно отражают основное содержание работы.

В качестве спорного момента отметим следующее. Вывод инноваций на рынок сопровождается риском для любого предприятия. Требует пояснения позиция автора

относительно того, что именно в малом бизнесе анализу риску нужно уделять повышенное внимание.

Однако высказанное замечание не снижает в целом положительной оценки докторской работы, которая, судя по автореферату, является законченным научно-квалификационным трудом, выполненным на высоком исследовательском уровне и на актуальную тему. Для работы характерна обоснованность выводов, достоверность полученных результатов, а также практическая значимость предложенных рекомендаций.

Докторская работа Тогба Стефани Сарах на тему «Организационно-экономические основы коммерциализации инноваций малых предприятий» соответствует требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук, и критериям, установленным в пп. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономика инноваций).

доцент кафедры менеджмента, ФГБОУ ВО  
«Донецкий государственный университет»,  
кандидат экономических наук, научная  
специальность 08.00.05 – Экономика и  
управление народным хозяйством

Комарницкая  
Елена Владимировна

«22» ноября 2023 г.



Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Донецкий государственный университет»

Почтовый адрес: 283001, Донецкая Народная Республика, г. Донецк, Ворошиловский район, улица, Университетская, дом 24.

Телефон +7(856)302-07-22.

Адрес электронной почты: [rector@donnu.ru](mailto:rector@donnu.ru); [e.komarnitskaya@donnu.ru](mailto:e.komarnitskaya@donnu.ru)

Сайт вуза: <http://donnu.ru>